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PREFAŢĂ 

Public, în broșură, această Introducere la cursul meu de 
Istoria Comerţului, ţinut la Academia de Înalte Studii Comer- 
ciale, nu pentru studenții, cari au ocazia să cunoască din 
altă parte gândirile cuprinse aci. O public spre a puted cădea mai 
usor în mâinile specialiştilor şi a celor cari se interesează de 
mersul acestei noui instituții de învățământ superior. Şi unii şi 
alții îmi pot fi de folos. 

Primii, prin observaţiunile, ce vor face cu privire la cla- 
sarea şi interpretarea dată de mine, fenomenelor economice ale 
trecutului. Ceilalţi, prin indicarea nevoilor vieții de azi, care ar 
puteă fi lămurite şi satisfăcute în urma expunerilor mai amănun- 
țite ale experiențelor trecute. 

Spiritul, în care înțeles să expun acest curs, şi lumina, pe 
care încerc să o arunc asupra faptelor expuse, poi fi judecată 
«de toți aceia, cari ştiu că pentru provocarea unui avânt economic 
ne trebuesc nu numai lucrători buni şi instrumente docile în mâi- 
nele altora, dar şi oameni cu pregătire economică superioară, 
cu vederi largi şi capabili să conceapă şi să înfăptuiască între- 
prinderile mari, care aduc avântul efectiv şi durabil al econo- 
miei naționale. | 

Pentru deschiderea unor astfel de perspective, nu e nimic 
mai potrivit, decât interpretarea activităţii comerciale trecute a 
popoarelor, având în continuu în minte conştiinţa scopului ace- 
sfei interpretări. Şi cui poate fi indiferenti perspectiva unui a- 
vânt economic al poporului nostru ? 

Autorul 

    

SUCUREsTi 

 



Domnilor, 

Nu deschid un curs, ci continuu un curs început. Între al- 
tele, o îac aceasta şi pentru faptul că întâmplările trecutului sunt 
date, care nu se mai pot schimbă. E suiicient să fie complet cu- 
noscute şi ele vor apare ascultătorilor la fel, ori de cine ar îi 
expuse. 

Poate de sigur să iipsească ceva din expunerea cea mai 
credincioasă a evenimentelor, petrecute în cursul timpului stră- 
bătut de privirea unui om. Dar acest ceva se poate dobândi chiar 
numai din răscolirea şi interpretarea unui fragment din istoria 
activităţii oamenilor şi a popoarelor. Şi ne mai rămâne, chiar 
în acest an, de văzut şi urmărit un lung fragment din această 
istorie. 

Înainte de a trece însă la înfăţişarea istoriei comerţului 
universal, al lumii mai nouă, mă simt dator să insist asupra 
acelor gândiri, care nu rees dela sine, după simpla cetire sau 
expunere a paginelor unei cărţi oarecare. Peste mulţimea îap- 
telor, — cu greu de înregistrat adesea de mintea noastră, — se 
revarsă lumina gândirii fiecărei. personalităţi, care şi-a con- 
sacrat vreme mai multă pentru descurcarea lor. Rezultatul a- 
cestei gândiri se poate oglindi în scopul, ce-şi propune fiecare 
prin predarea de pe o catedră, în raporturile de cauzalitate, ce 
stabileşte între fenomenele economice trecute, şi în aplicările 
raționale ale activităţii irecute la viaţa economică de astăzi. A- 
cestea sunt cele trei mari chestiuni, ce-mi propun să le lămu-
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resc într'o privire generală asupra istoriei comerţului popoa- relor, şi de ele mă voi ţine în toate expunerile viitoare, când vom pătrunde mai adânc în viaţa comercială a fazelor, pe care le 
schițăm acum. 

Nu pentru dragostea de trecut reînviem noi în acest curs „Viața economică a popoarelor dispărute sau aceca dela înce- 
putul popoarelor de astăzi. Sunt negreşit şi oameni, cari au 
ajuns să se pasioneze de filele îngălbenite ale cărţilor din alte veacuri de demult, n'au fost în stare să ajungă la scopul pro- 
pus, şi S'au oprit la mijlocul drumului. Dintre aceştia, vom aveă 
ocaziunea să întâlnim în cercetările noastre de istorie economică 
pe acei laudatores temporis acti, de oparte, pe susţinătorii unsi 
organizaţii economice patriarhale, iar pe de alta pe predicatorii 
comunismului, care ar fi fost începutul şi ar aveă să fie sfârşitul 
evoluţiei economice a popoarelor. Dar noi trebue să lăsăm al- tora mai inventivi să descopere (!) şi să propună sisteme de 
viețuire economică nemai văzute sau poate cunoscute numai de 
sălbaticii preistoriei, ori de începuturile istoriei. Vom lăsă de 
asemenea naturilor postice şi sentimentale să propovăduiască şi 
să admire formele de organizaţie economică ale vremurilor 
duse. Menirea noastră este să înţelegem, să conducem şi să do- 
minăm viaţa economică de astăzi. In cât, studiul comerțului tre- 
cut nu-l facem, decât pentru trebuințele vieții comerciale de 
astăzi. Aceasta este una din ideile călăuzitoare ale cursului a- cesta şi ea ne va impune ce părţi să alegem şi să accentuăm din 
vasta şi variata activitate comercială a trecutului, 

Legătura intimă, care ne duce la această idee fundamen- 
tală, porneşte dela problema de viaţă a comerţului şi a clasei 
comercianților din vremea noastră. 

In veacul trecut în special, comerţul şi comercianții au fost 
atacați din două părţi. De oparte s'a pretins înfăptuirea unsi 
organizaţii de stat a întregii vieți economice. Fiecare om, mun- 
citor intelectual sau manual, ar îi avut.să primească o răsplată 
fixă. Câştigul producătorului de măriuri şi mai ales al comer- 
ciantului, al celui care cumpără spre a vinde mărfuri, eră so- 
cotit nedrept. Cu această credinţă, s'a aruncat anatema în sps- 
cial asupra comercianților, cari ar fi o clasă parazitară, fără nici 
un rol util în viaţa economică modernă şi menită să dispară. 
Această concluzie e un loc comun al mai tuturor nuanțelor de - 
socialism. 

De altă parte, fără a se răsturnă întreg mecanismul, în care 
se mişcă viaţa economică modernă, s'a spus că se poate şi este 
necesar chiar să se suprime întreaga clasă negustorească, de 
oarece nu are un rol util. S'a pretins că adevărata organizare 
economică, potrivită pentru vremurile noastre, ar îi o grupare a 
consumatorilor, cari să cumpere direct, prin asociaţia lor, măr-
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îurile producătorilor, asociaţi şi ei la rândul lor. Prin urmare, 
cooperative de producție, puse în legătură directă cu coperativele 
de consum propriu zis, sau de aprovizionare cu instrumente de 
producție. Într'o astiel de organizaţie economică negustorul 
n'ar mai aveă nici un rol, iar acei, cari ar mai supraveghiă tre- 
cerea mărfurilor până la ultimul consumator, nu ar îi decât 
iuncţionari ai producătorilor sau consumatorilor. 

Dacă ar fi aşă, nici existenţa unui institut de cultură şi pre- 
gătire a unei clase inutile nu ar mai fi justificată, nici cursul unei 
istorii a comerțului naţiona! şi internaţional n'ar mai aveă în- 

„teres, dar mai ales revendicările clasei negustoreşti mar mai fi 
ascultate. Pentru că, cine nu are un rol util în îiecare moment, 
nu poate cere dreptul la viaţă. Şi nu e nimic mai chinuitor pentru 
un om şi mai distrugător pentru o clasă, decât pretenţia de a luă 
ceeace nu i se cuvine. 

Dar dacă istoria economică a trecutului ne arată că negusto- 
rimea a avut în toate epocile rolul conducător al vieții econo- 
mice, că ea a adus avântul sau decăderea economică a popoa- 
relor, atunci credinţele socialiştilor sau ale unora din coope- 
ratişti încep să apară îndoelnice. lată prin urmare, cum arun- 
carea privirei în trecut, face să se tempereze entusiasmul ama- 
torilor de descoperiri sau al celor, cari se prind prea uşor în 
mrejele sistemelor frumos construite. 

Să nu ne lăsăm însă uşor înşelaţi de argumentări. Co- 
merţul şi clasa negustorească se poate să fi fost utili în trecut, 
să îi adus gloria şi decăderea, avântul şi ruina economică a po- 
poarelor. Astăzi însă se poate să fie altfel. Şi dacă ar fi altfel, 
nu pentru glorii trecute luptăm. Acelea pot fi cel mult subiecte 
de epopei, dar nu organizări de imitat, numai pentrucă au mai 
fost 'odată. 

Tradiţia singură, adică existența unei clase negustoreşti, 
rămasă din timpuri trecute, nu poate formă o justificare sufi- 
cientă a revendicărilor acestei clase. Se pune rău ploblema din 
patrea: oricărui om de stat, a oricărui economist, când se cer 
avantagii sau „concesii“, pentru a folosi 'sau a se scăpă de ruină 
o clasă oarecare de oameni. Dacă se pun taxe vamale pe unele 
produse importate, spre a se dă putere de concurenţă unor pro- 
duse indigene, aceasta nu se îace pentru îngrijirea părintească 
a câtorva producători, prin exploatarea consumatorilor, obli- 
gaţi să cumpere scump acele produse. Protejarea se face, sau 
mai bine zis ar trebui să se facă, numai dacă interesul general 
al economiei naţionale cere existenţa acelei ramuri de producţii 
indigene. Sau, dacă statul, monopolizând spre exemplu căile de 
comunicațiune pe uscat şi pe apă, face cele mai mari sacrificii . 
pentru a mări circulația bunurilor şi a micşoră cheltuielile de 
transport, aceasta nu o îace spre a îmbogăţi pe neguţători cu. 

*
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bani adunaţi dela marea majoritate a contribuabililor, ci o faca pentru irtensivarea circulației economice în genere, şi prin a- ceasta pentru desvolțarea economiei naţionale. Prin urmare, nici odată nu ne ocupăm de interesele separate ale unei clase economice, şi revendicările nu se fac, dar mai ales nu se ascultă, decât dacă sunt în armonie cu interesele economice actuale ala întregului popor. 
Odată stabilit acest principiu, se vede că existenţa ac- tuală a clasei negustoreşti nu îndreptăţeşte singură spriiinirea revendicărilor ei. Trebue văzut întrucât activitatea comercială este necesară în complexul organizaţiei economice, deci care sunt legăturile dintre diferitele ramuri ale activităţii economics. Acesta este un a! doilea principiu, pe care l-am pus dela început. 

Nu se poate înţelege istoria comerțului popoarelor, adică nu se poate înţelege de cine vrea să pătrundă dincolo de po- vestirea faptelor şi curiozităţilor trecutului şi să-şi explice avân- turile şi decăderile, apogeurile şi ruinele economice ale popoa- relor, dacă nu se cunoaşte întreaga organizaţie economică a fie- cărei epoce, Comerţul trecutului şi al timpului nostru, şi mai cu seamă schimbările în evoluţia acestui comerţ din timpurile cele mai vechi şi până astăzi, se pot explică, dacă sunt puse în legă- 
tură cu organizaţia poporaţiei agricole şi industriale, cu agri- cultura şi cu industria. Schimbările unei ramuri de activitate economică influențează pe celelalte. Noile forme de organizare ale acestor ramuri se repercutează asupra tuturor celorlalte. 
Aşă încât, viaţa economică trece dintr'o etapă în alta, în urma 
influenţătrilor reciproce ale agriculturii, industriei şi comerţului, 
Nici istoria agriculturii, nici istoria industriei, nici istoria co- 
merțului, nu se pot îace separat; istoria lor nu este o istorie în- 
Chisă. Schimbări în organizaţia şi tehnica agrară se produc în mai toate cazurile prin schimbări intervenite în organizarea Şi 
tehnica industrială. , 

Mai mult chiar decât aceasta, prefacerile agriculturii şi 
industriei se datoresc în cele mai multe cazuri organizării şi 
tehnicii comerțului. După cum vom documentă în cursul lec- 
țiunilor următoare, evoluţia se petrece cam în modul acesta: Comerţul are rolul conducător în prefacerile economice, Desco- 
peririle noui, creerile de noui trebuinţe omeneşti, aduc schimba- 
rea tehnicii comerciale şi o intensivare a activităţii negusto- reşti. Schimbările acestea prefac industria şi agricultura, dân- 
du-le alte organizări. Aceste organizări dau un nou impuls 
comerţului, şi îi înlesnesc sau îl silesc să îmbrace noui forme. 

Prin urmare, istoria comerțului popoarelor, trecerea delă o fază la alta, nu se poate explică decât în legătură cu istoria agri- culturii şi cu istoria industriei, Incât, cursul nostru de istoria coinerțului nu este altceva decât un curs de istorie economică,
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«dar cu o privire specială asupra istoriei comerțului. Din aceasta se poate vedeă cât de adevărate sunt cuvintele unuia din marii noştri învăţaţi, care“ spuneă: „Specializarea este retragerea în- tr'un loc, de unde poţi privi mai adânc viaţa întreagă“ (N. Iorga). 
În afară de aceste două gândiri fundamentale, după care 

istoria comerţului popoarelor o cxpunem sub călăuza nevoilor 
vieții comerciale de astăzi, iar cuprinsul cercetărilor noastre 
este acela al istoriei economice întregi, ne mai rămâne să accen- 
tuăm un al treilea principiu, pe care l-am enunțat. 

Din toate cunoştinţele dobândite, omul activ în viaţa eco- 
nomică trebue să scoată un învățământ practic, pentru învin- 
'gerea greutăților şi pentru orientarea în viaţă. Fie că-şi măr- 
'gineşte toate străduinţele pentru reuşita sa personală, fie că 
luptă pentru triumful cuvenit grupării, din care face parte, fie 
că se înalță până ia lupta pentru desvoltarea şi îmbunătăţirea 
situaţiei economice a poporului său față de alte popoare, oricând, 
“omul practic are nevoie să cunoască activitatea economică a 
trecutului, căci timpul a consacrat faptele, bogate în rezultate 
binefăcătoare, şi a condamnat faptele nechibzuite şi dezastroase. 
Pildele trecutului sunt cele mai bune călăuze în orientarea 
noastră. 

Din acţiunea individuală a negustorului din trecutul po- 
“poarelor se pot luă momente de curaj, de încredere, de stator- 
nicie şi perseverenţă, care duc la înfruntarea greutăților mo- 
'mentane, la înlăturarea tradiţiilor învechite şi rele şi la găsirea 
formelor unei vieţi economice mai uşoare. Și calitățile sufle- 
feşti nu trebuiesc niciodată neglijate în explicarea fenomenelor 
economice. Degeaba suntem acuzați, economiştii, de un materia- 
lism feroce, în care am vred să îmbrăcăm şi să înlănțuim viața. 
Acuzația nu ni se mai potriveşte nouă, celor de astăzi. Nu bunu- 
rile, nu avuția, sunt obiectul cercetărilor noastre. Valori ale bunu- 
rilor, în afară de aprecierile omeneşti, nu există pentru noi. Cen- 
trul preocupărilor noastre îl formează omul, cu toate nevoile lui 
materiale şi sufleteşti, şi cu mijloacele satisfacerii acestor nevoi. 
lar din izbânda cerințelor noastre, nu rezultă numai o bună stare 
materială a oamenilor, ci şi o înălțare sufletească a lor, o des- 
voltare cuiturală, care este condiționată, după cum veți aveă oca- 
zia să vedeţi din cursul acestor prelegeri, de o desvolțare eco- 
:nomică. 

Din activitatea clasei negustoreşti în trecut, se poate luă 
“exemple de organizări trainice şi menite să uşureze munca fis- 
căruia. Astăzi trimite. cineva măriuri în locuri cunoscute, la 
„persoane cunoscute şi cu care s'a învoit anterior, le trimite cu 
siguranța, — în cele mai multe cazuri — că va obţine contra- 
valoarea apropiată de cea dorită, şi: în orice caz este aproape 
“exclusă pierderea completă a produselor lui anterioare. Altfel
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a fost în trecut, în timp de multe veacuri. Negustorul, cu întreaga 
lui avuţie, este nevoit sau cearcă singur să meargă în locuri şi 
la popoare necunoscute, trece pe drumuri nesigure printre po- 
poare, care — chiar când nu sunt sălbatice, — îşi fac un venit 
obişnuit din jefuirea negustorilor trecători. Pentru înfruntarea 
acelor greutăți, negustorii, cei dintâi, înfăptuesc pe o scară în-- 
tinsă marele principiu al asociaţiei puterilor, răspândit mai apoi 
în toată viaţa economică, sub nenumărate forme. Pentru noi se 
pune întrebarea, dacă aceste creaţiuni ale necesităţilor trecute; 
pot şi trebue să mai fie aplicate astăzi. Din studierea compara- 
tivă a condiţiilor de viaţă din fiecare epocă trecută şi din cea de 
azi, din arățarea rezultatelor consacrate de timp, putem vedeă, 
care sunt formele de asociaţie, care se impun şi trebuesc reali- 
zate astăzi. Este adevărat, că astăzi siguranţa transacțiunilor 
şi a circulaţiunii bunurilor este alta decât în trecut, dar meca- 
nismul vieţii economice moderne este de aşă natură, încât, de. 
cele mai mutle ori, întreprinzătorul cel mai capabil, rămas izolat, 
seste zdrobit în luptă de forța copleşitoare a asociaţiei bine or- 
ganizată. Acomodarea formelor de organizaţii trecute la viaţa 
economică de astăzi sunt aplicările raţionale, de care vorbiam. 

De când pe piaţa mare a lumii de schimburi de produse, 
apar statele, restrângând şi substituindu-se, în oarecare măsură, 
activităţii supușilor lor, de atunci putem urmări, în istoria co-- 
merţului, exemple de acţiuni binefăcătoare, saw dezastroase, 
pentru viața economică a unui popor. S'a întâmplat adesea că o 
acţiune bine chibzuită a unui stat, a suveranului unui stat, să 
aducă uneori prosperitate şi avânt economic unui popor, cu ca- 
lități fizice şi sufleteşti inferioare; mult mai numeroase sunt însă 
cazurile, în care politica comercială nenorocită a unui stat a 
zădărnicit toate siorţările supra omeneşti ale supuşilor săi, a 

- adus ruina şi mizeria unei poporaţiuni pentru zeci şi sute de ani. 
Din astfel de exemple ale trecutului, oricine poate dobândi o si- 
gură orientare în judecarea politicei comerciale a statului, din 
care face parte. 

* 
Ei x 

lată deci. domnilor, acele gândiri, asupra cărora trebuiă să 
insist, pentru că ele dau esența modului nostru de a înţelege lu- 
crurile, de care ne ocupăm. Şi acum am puteă continuă expune- 
rea istoriei comerțului poporelor, cam dela sfârşitul epocei me- 
dievale, unde se ajunsese, şi până astăzi. In loc de aceasta, 
să-mi permiteți în această prelegere, să ne oprim puţin în acest 
punct dela sfârşitul «evului mediu», spre a ne limpezi drumul 
mai departe. E poate cel mai potrivit moment, pentru a aruncă 
o privire înapoi, peste drumul străbătut până acum, şi pentru a
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deschide o perspectivă asupra celor ce vom mai aveă de cuno- 
scut. Să facem deci o schiţă a epocilor principale ale istoriei co- 
merţului universal, dela începutul lui şi până în pragul eveni- 
mentelor, care aduc astăzi o eclipsă şi vor îi menite poate să în- 
semneze momentul unei ere nouă în raporturile comerciale in- 
ternaţionale. 

Cea mai depărtată epocă a istoriei comerțului, bine cu- 
noscută, este mai veche cu vre-o 3.000 de ani, decât era noastră. 
Nu trebue să ne închipuim însă, că atunci s'au început primele 
schimburi de măriuri între oameni, nici că formele schimbului 
din epoca, la care ne referim, ar fi cele mai primitive şi mai ru- 
dimentare. Din contră, în mia a treia dinainte de Cristos, găsim, 

“în două centre de pe suprafața pământului, organizaţii SCono- 
mice foarte desvoltate: un centru este pe Tigru şi Eufrat, iar 
alt centru este pe Nil; deoparte imperiul babilonean, de altă 
parte imperiul egiptean. Ambele ie găsim într'o ultimă fază a 
evoluției şi fiecare au avui desvoltarea lor independentă. Rza- 
mintesc numai câteva procedee caracteristice din schimburile 
de măriuri în interior. nu exterioare, spre a se puteă face com- 
parația cu epocile următoare. 

După ce întemeietorul statului babilonean vechiu, regele 
Haimmurabi, uneşte vechile oraşe, cu organizație separată, într'un 
stat unitar, alcătueşte un îel de cod de legi, în care se văd carac- 
terizate toate raporturile economice dintre supușii statului babi- 
lonean. În astfel d= legi se oglindeşte viața reală a unui timp, 
căci prescripţiile legale nu se fac decât pentru garantarea şi si- 
guranţa împlinirii unor legături, care s'au făcut înainte de a îi 
legea şi se fac şi fără să fie legea. in codul lui Hamurabi, se vede 
că Babilonenii practicau: cumpărări, închirieri, arendări, îm- 
prumuturi. Aurul şi argintul erau încă de pe atunci întrebuințate 
ca instrumente d= schimb, nu sub formă de monedă modernă, 
dar totuşi ca unitate de măsură a valorii bunurilor. Existau insti- 
tuţii de credit, bănci, în care se făceau operaţiuni de: depozite, 
plăţi la ordin către un terţ. şi mai ales, cea mai modernă opera- 
țiune a clearing-house-urilor noastre, compensarea creanţelor 
clienţilor diferitelor bănci. Cât de intensă eră circulația binuri- 
lor în statul habilonean, ne putem face o ideie din faptul că a 6-a 
parte din codul Hamuratbi, adică 50 de paragrafe, se ocupau nu- 
mai cu afaceri de împrumuturi. 

In celălalt centru, în statul egiptean, evoluţia avusese altă 
direcţie şi aiunsese la o fază, pe care n'o mai întâlnim nicăeri 

“în istoria comerțului universal de până astăzi. In loc de trecerea 
treptată, prin diferitele faze intermediare, dela «economia natu- 
rală», adică dela schimbul direct de obiecte utile contra obiecte 
«utile, la «economia banului», adică la schimbul de mărîuri prin 
“intermediul unei unităţi-de măsură comună mărfurilor schimbate,
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Egiptenii din a 3-a mie de ani dinainte de Cristos, perfecţiona-: 
seră şi acomodaseră «economia naturală» ou un stadiu de viaţă. 
politică şi culturală mai înaintată, decât aceea potrivită pentru 
«economia naturală». Egiptul acestor vremuri este un stat, unde. 
predomină funcţionarismul civil şi clerical. Regele institue în 
fiecare centru de populaţie, un îel de magazine, unde adună dela 
supuşii săi o parte din produsele proprietăţilor lor, un îel de diime. 
din vremurile de mai târziu. Proprietarii la rândul lor, formau: 
magazine, în care strângeau asemenea produse, din gospodăriile. 
lor proprii. Întreaga funcţionărime, chiar şi familia regală, pri- 
miă din magazinele publice, o cantitate de obiecte necesare în- 
treţinerii vieţii, cu oarecare deosebire, după rangul fiecăruia. De- 
la magazinele proprietarilor, — căci suntem într'un stadiu, când 
proprietatea e consolidată, — primiau obiectele necesare vieţii, 
sclavii proprietarilor, sau aceia cari se învoiseră prin contract: 
să le facă preprietarilor anumite lucrări, spre exemplu să le facă 
haine. Toţi încasau prin urmare periodic obiecte alimentare sau 
obiecte de îmbrăcăminte, cam aşă cum încasează astăzi un ren-- 
tier cupoanele unui. capital, plasat 'într'un împrumut oarecare.. 
Schimbul de produse pe piaţă într'o astfel de organizaţiune eco- 
nomică este foarte redus. Totuşi, dacă aveă cineva prea multe 
porțiuni de pâine sau de carne, conform rangului său, şi vroiă 
să aibă obiecte mai puţin indispensabile, aduse din altă parte. 
transmiteă o parte din drepturile sale asupra magazinului, cum 
am vorbi în limbagiul modern. Sau, doriă cineva să i se aducă 
jertie la moarte şi să se roage la zeul vremii pentru el, cedă 
unui templu o parte din obiectele, ce aveă să primească din 
magazin. Se transmiteau astiel bunuri sau drepturi asupra bu- 
nurilor, cam aşă cum se transmit astăzi acţiunile sau obligaţiu- 
nile, pentru ca apoi noul posesor al lor să încaseze dividendele: 

sau cupoarele. 
Am insistat mai mult, în schiţarea epocilor comerţului uni- 

versal, asupra acestor procedee de schimb de măriuri la cele 
2 popoare dela începutul istoriei, pentru a arătă că cele mai vechi 
organizaţii economice bine cunoscute, nu sunt şi cele mai im- 
perfecte, că după comerţul intens al acelor vremuri urmează 
secole de lipsă completă de schimburi de mărfuri sau procedee: 
de schimburi mult mai imperfecte, şi că timpul de aproape 5000; 
de ani, atică 3000 înainte de Cristos şi două mii după, nu ne dă 
o evoluţie neîntreruptă a comerţului dela forme mai simple şi 
mai imperiecte la forme mai complexe şi- mai perfecte. 

Organizaţia aceasta economică a celor 2 state eră o fază 
ultimă a unei lungi evoluții, întregi şi distruse după aceea. Agri- 
gultura eră în faza unei proprietăţi individuale consolidate, şi 
se făceă prin arendări în parcele, prin lucrători cu salariu în na-. 
tură sau bani şi într'o mai mică măsură prin sclavi. Industria:
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ajunsese la o perfecţiune, care se menţine, cu toate vicisitudi- 
nele timpului următor, şi e moştenită, în special industria co- 
voarelor, de Asirieni în statul Asiro-Babilonean, de Persanii cei 
vechi, de Neobabiloneni şi de Perşii mai noui ; un Nero dela 
Roma cumpără covoare din Persia pentru milioane de sesterţi. 

Pe această organizaţie economică se naşte o cultură babi- 
loneană şi una egipteană proprie, care nu ne-au fost transmise, 
decât prin intermediul popoarelor de mai târziu și multă vreme 
nu le-am atribuit-o decât acelor intermediari, ca Fenicienii şi 

Arabii. _ 
Istoria comerţului se începe deci ou această epocă egip- 

teano-babiloneană. Epoca astiel numită nu durează însă atât 
cât trăesc popoarele egiptean şi babilonean. Politiceşte Babilo- 
nenii sunt supuşi de Asirieni prin secolul al 10-lea înainte de 
Cristos, Asirienii de Perşi şi Babilonieni prin al 7-lea secol, când 
Rabilonienii formează un imperiu Neobabilonean. Egiptenii 
trăesc ca stat, deşi adesea sub stăpâniri streine, până la 3 veacuri 
înainte de Cristos, când îşi confundă soarta cu soarta imperiu- 
ui grecesc a] lui Alexandru Macedoneanul. Dar în istoria co- 
merțului, epoca egipteano-babiloneană o încheiem cu vre-o 
1500—1800 de ani înainte de Cristos. de când rolul conducător 
în comerțul universal îl au Fenicienii, cari formează în istoria 

comertului, epoca feniciană. 
Caracteristic în această nouă epocă nu este felul. schim- 

bului de produse în interiorul unui stat. Mai întâiu, la Fenicieni, 
nu există un stat în sensul statului egiptean sau babilonean. Ca 
organizaţie unitară, politică şi economică, ne găsim într'o fază 
inferioară aceleia din epoca primă, ne găsim în faza, pe care o 
numim astăzi a «economiei oraşelor», îază, pe care o vom în- 
tâlni mai în urmă de mai multe ori. Un oraş stă în legături de 
comerț cu un alt oraş independent sau dependent. 

Cesace este nou la epoca feniciană, este faptul că acum se 
ctabilesc legături comerciale permanente între toate poporaţiile 
pământului cunoscute atunci. Pe toate țărmurile Mediteranei, 

spre Africa şi spre Europa, au venit Fenicienii din cele două oraşs 

principate, care au ajuns pe rând egemonia: Sidonul mai întâiu şi 
Tirul mai pe urmă. Au pătruns chiar, probabil, şi prin Marea 

Neagră. dar mai sigur in Oceanul Atlantic până la insulele Bri- 

tanice şi până la Golful Guineei, la vestul Africei, şi poate că n'o 
îi exagerată aserţiunea că au făcut de pe atunci ocolul Africei, 

din însărcinarea unuia din regii Egiptului. 
Cum erau organizate stabilimentele comerciale, nu putem 

să ne întindem să arătăm în această privire generală. Că proce- 
deele lor de schimb nu erau din cele mai perfecte, din câte se 

practicaseră până în vremea lor, este uşor de înțeles, când ştim 

că ei trebuiau să dsă şi să primească mărfuri dela popoare, într'o



16 

stare de adevărată sălbăticie. Pentru a ilustră toaie acestea, este 
suficient să citez un exemplu. Fenicienii mergeau pe coasta ds: 
vest a Marocului de azi şi a Senegambiei, spre a luă fildeş. Pen- 
tru aceasta se duceau pe țărm, făceau aşă ca să fie observați de 
locuitorii acestor ţinuturi, lăsau măriuri de ale lor pe pământ, şi 
apoi se retrăgeau. Locuitorii de acolo veneau şi l:au inărfurile. 
punând în loc fildeșul căutat de Fenicieni, cari reușiseră întrun 
mod oarecare să practice acest schimb fără vorte şi semns: 
Germanii au numit acest schimb: «comerţ mut»: Stuminhkandel. 

Epoca feniciană durează şi ea, în istoria comerțului, mai pu- 
țin decât trăesc negustorii fenicieni, sau urmaşii lor Cartaginezii. 
De prin seco!'ul al 8-lea înainte de Cristos, Grecii încep a trece 
în îruntea popoarelor comerciale ale lumii. formând o nouă 
epocă în istoria comerţului. Despre comerţul celorlalte popoare 
mai vechi decât lumea romană, vorbim numai cu ocaziunea ex- 
punerii epocilor fixate. Nici unul din ace!e pepoare, nici chiar 
Perşii, cari au continuat viaţa economică a Asiro-Babilonenilor, 
şi au lăsat urme în istorie printr'o organizaţie politică superioară. 
prin construcții de drumuri, dar mai ales printr'o organizaţie 
a comunicaţiei ştirilor dintr'un loc în altul, atât de necesară 
comerţului modern, dar întrebuințată atunci numai pentru sco- 
puri administrative, nici Psrşii şi nici alte popoare asiatice nu 
au mai adus ceva nou în istoria schimburilor mărfurilor. iar o 
cultură propris, nau mai creiat nici aceste popoare şi nici chiar 
Fenicienii, cărora li ss atribuiseră, în timpurile din urmă, toate 
rezultatele civilizaţiilor mai vechi, babilonene, sau şi ma departe 
de cercul popoarelor mai cunoscute istoriei, civilizaţiei chi- 
neze. N'au întemeiat o cultură proprie Fenicienii, după cum n'au 
întemeiat nici Evreii aceloraşi. timpuri, între altele, pentru că 
veşnic au făcut pe intermediarii, veşnic s'au acomodat cu po- 
poare!e printre cari au trăit, şi n'au avut o bogăţie proprie, 1s- 
zultată din schimbul prisosurilor gospodăriilor lor, în cuprin- 
sul statului lor ; au fost dependenți, oricât de bine se prics- 
peau să iă mai mult dela alţii, decât dădeau în schimb. 

După epoca feniciană, se face în istoria universală în ge- 
nere două epoce deosebite, acea greacă şi acea romană. Sunt 
într'adevăr deosebite şi ca organizaţii politice, şi ca organizaţii 
sociale, şi formează două culturi distincte. Din punct de vedere 
economic, deosebirea nu este însă aşă ds mars; în orice caz, 
lumea romană împrumută în parte organizația economică grz- 
cească şi continuă.evoluţia începută. Incât, în istoria economică, 
şi în specia! în istoria comerţului, avem c singură 'eprcă, acesa 
greco-romană, care durează €—8 secole înainte de Christos şi 

4—5 secole după Christos. “ 
Expansiunea grecească puternică se începe de prin seco-! 

lul al 8-lea, de când Fenicienii sunt înlecuiţi încetul cu încetul
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în Arhipelag, în Italia şi în Franţa, unde Grecii întemeiază oraşe, 
care trăesc până astăzi. Mai puţin au reuşit să se stabilească 
în nordul Africei, unde au întâlnit totdeauna rezistenţa Carta- 
ginezilor. Din contră, încă de mult, din epoca legendelor gre- 
ceşti, se stabiliseră pe coastele Asiei mici, şi de aci, şi din Gre- 
cia de azi, se întinseseră spre Nord, prin Dardanele, Bosfor şi 
pe toate țărmurile Mării Negre. Citez numai pentru a stabili 
puncte de legătură în expunerile din prelegerile următoare, câ 
teva fundaţiuni ale Grecilor din acea vreme. 

Bizanțul, care încă de atunci joacă un rol însemnat, dar 
care ajunge întrun moment să devină centrul efectiv al comer- 
tului universal şi chiar al celei mai înalte culturi a lumii, şi care 

a rămas în continuu cheia comerțului mondial, chiar sub stăpâ- 
nirea unui popor inferior, dela căre se luptă astăzi să-l smulgă 
popoare mai înaintate, Bizanțul este o colenie, modestă h în- 

ceput, a oraşului Megara. 
A fost un moment, de câteva secole, când comerţul inter- 

național, comerţul mai tuturor popoarelor europene si asiatice, 
treceă prin câteva oraşe principale din Nordul Mării Negre. din 
Crimeea de azi, în <pecial prin oraşele Kaffa și Tana. Ei biue, 
aceste oraşe, despre cars vom mai vorbi, îşi au origina în acaa- 
stă epocă grecească, e'e sunt colonii al oraşului grecesc Milet, 
şi au purtat alte nume la început. Astfel Kafia este vechea Teo 
dosia a Milesienilor, iar Kerson-ul rusesc de astăzi este vechia 

Olbia a Misesienilor. 
Când Grecii iau rolul conducător în comerțul mondial, îi 

găsim în faza «economiei orăşeneşti», nu cu mult mai înaintați 
«decât Fenicienii. Aceasta e faza pe care o trăesc în tot timpul, 
cât au întâietatea economică şi până se întinde peste ei o stă- 
pânire politică streină. Imperiul sporadic al lui Alexandru Ma- 
chedorn, care uneşte într'un tot poporaţiile greceşti izolate şi in- 
dependente, este o îoarte slabă şi neinchegată organizaţie poli- 
tică, dar nu este în nici un caz o organizaţie economică unitară, 

“nu însemnează deloc o trecere dela «economia oraşelor» la «eco- 
nomia naţională», adică la o organizație economică unitară a 

unui popor. 
Cu toate acestea, în însăşi faza economiei oraşelor, Grecii 

aduc schimbări, cari însemnează etape în evoluţia comerțului. 

“Toate prefacerile faţă de trecut, cred că se pot grupă în iurul 

următoarelor 3 fapte principale : 
1) Aglomerarea de poporații ni:meroase în anumite cen- 

tre, cecace dă naştere oraşelor mari, aseimănătoare cu oraşele 

moderne : | 
, 2) Începerea, pe o scară întinsă, a comerţului cu sciavi, 
aduşi de pe toate țărmurile Mării Negre ; 

3) Naşterea marilor ir opr e agricole şi industriale, 
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ca urmări ale aglomerației de populație şi ale intrebuințării 
sciavilor. 

Aceste elemente ale unei organizaţii economice desvol- 
tate, proprii greceşti, au permis naşterea unei culturi elenice, 
neasemănat superioare tuturor culturilor mai vechi, şi neîntre- 
cută de cultura multor veacuri următoare. 

Ceva deosebit de caracterele principale stabilite, nu întâlnim 
în organizaţia economică romană, în vremea, în care Roma a- 
junge să înfrângă şi să moştenească Cartagena, cu vre-o 2 se- 
cole înainte de Cristos, şi apoi să moştenească şi imperiul efe- 
me: al iui Alexandru Macedon. Introducerea şi întrebuinţarea 
sclavilor, pe care şi Romanii îi aduceau în cea mai mare parte 
din ţinuturile Mării Negre, mai ales din părţile caucaziene, au 
ca rezultat transformarea micilor gospodării agricole, în mari 
gospodării agricole şi de aci în mari latifundii. Marile între-: 
prinderi industriale sunt reprezentate în special prin exploată- 
rile miniere, pe care tot întrebuinţarea sclavilor le-au făcut po- 
sibile. Mai deosebit de ceeace se petreceă în lumea greacă, sunt 
marile întreprinderi comerciale, create prin concesionarea a- 
provizionării poporaţiei din Roma cu obiectele necesare ali- 
mentării. Rezultatul a fost naşterea marilor societăți vectiga- 
liene şi a magnaţilor capitalului în Roma. 

Dar tocmai când se păreă că organizaţia economică ro- 
mană îşi ajungeă apogeul, când imperiul roman îşi întinsese 
hotarele aproape peste toată lumea cunoscută a timpului şi sta- 
bilise o unitate politică, fără a îi avut timpul să statornicească 
o unitate în organizaţia economică, să creieze prin urmare 0 
economie naţională romană, tocmai atunci se ivesc semnele de- 
cadențţii, care se continuă până la ruină. Nu intrăm în amănun- 
tele proceselor de desagregare ale vieții economice romane, 
desagregare, care a adus desfacerea politică a imperiului şi ni- 
micirea culturii romane. Trebue însă să amintim un îenomen, 
care ne va servi la explicarea începuturilor epocii următoare, 

Cu cât Roma creşteă, cu atât comerțul roman se transfor- 
md intrun comerț pasiv. Italia înghiţiă în continuu cantități 
enorme de măriuri, aduse dinspre răsărit, mai ales de departe, 
din India şi indirect din 'China. Din cantităţile mari de monedă. 
care circulaseră în lumea greacă şi romană aşă de uşor, încât 
scăzuseră dobânda aproape la nivelul dobânzii din vremurile 
noastre, se scurgea an cu an o parte spre, Răsărit, spre India. 
de unde nu se mai întorceă. De aci urmează criza de monedă şi 
încercări ale împăraţilor romani de a opri, prin măsuri naive, 
trimiterea banilor spre Inlia. Edictul lui Dioklețian, întitulat 
De pretiis rerum venalium, dela 301, este ultima sforţare de a. 
împiedecă venirea unui dezăstru, de a pune o stavilă scumpirii 
spăimântăt oare a mărfurilor. 'Dar totul a fost zadarnic; mersul.
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lucrurilor a continuat, banii au dispărut din comerț, şi dela. 
«economia banilor» lumea se întoarce la «economia naturală» 
la schimbul direct de marfă contra marfă. Organizaţia econo- 
mică romană se distrusese prin sine însăşi, mai înainte ca peste 
întinsul imperiului să se stabilească popoarele zise barbare. 

& 
£ * 

Domnilor, în acest moment încetează lumea veche şi în- 
cepe o lume nouă. De obiceiu se spune însă că acum urmează 
lumea medievală. Se poate, din punct de vedere politic, din punct: 
de vedere social; să intercalăm între lumea veche şi cea mo- 
dernă, o epocă medievală. Din punct de vedere al istoriei eco-. 
nomice însă, dela căderea, şi desagregarea imperiului roman, 
începe o istorie comercială continuă, începe evoluţia economică 
a popoarelor, care trăesc şi astăzi. 

Noţiunile şi clasările, transmise şi nouă de dascălii noştri 
mai vechi, trebuesc revăzute din când în când şi la nevoie co- 
rectate. Ce se înţelege prin lumea veche, şi în cazul nostru prin 
comerțul iumii vechi? Am văzut mai întâi că nu e vorba des o 
singură lume veche, ci de o serie lungă de popoare, care se în-: 
locuesc unul pe altul. In cursul istoriei vechi, nu întâlnim o con- 
tinuă desvoltare economică, dela cea mai imperfectă organizare, 
până la cea mai superioară, din epoca de mărire a imperiului 
roman. Dar nici nu dispar toate rezultatele muncii fizice şi in-- 
telectuale ale unui popor, de îndată ce o stăpânire străină îi ni- 
miceşte viaţa politică independentă a acelui popor. 

De cele mai multe ori, progresele realizate în viaţa eco- 
nomică trăesc şi după pierderea independenţii politice şi se îm- 
prumută şi de poporul stăpânitor. 

Prin urmare, în istoria economică şi în special în istoria 
comercială, nu începem o epocă nouă, de câteori se schimbă stă- 
pânirile politice ale unor popoare asupra altora, dar nici nu ptem' 
admite o sigură evoluţie economică, întreagă, dela începutul is-- 
toriei şi până astăzi. Din contră, după caracterile vieţii econo- 
mice interioare, am putut stabili, în lumea veche, mai multe evo-: 
luții economice unitare: dela organizaţii ecoriomice inferioare, 
am aţuns la forme complexe şi superioare, după care a urmat 
o desagregare, o distrugere a tuturor rezultatelor muncii trecute 
şi o reîncepere a istoriei, fie că viața economică nouă a trecut 
prin aceleași forme, fie că a mers pe căi mai deosebite. Aşă a 
îost în lumea veche. 

Iar după desfacerea organizaţiei romane, se începe o nouă 
viață economică, simplă, rudimentară, şi care îmbracă treptat, 
treptat, forme mai superioare şi mai complexe, până în timpurile» 
noastre. Găsim o continuitate între diversele forme şi o expli-



:0 

“care cauzală, istorică, a fenomenelor economice, cre se succed, 
In cât, toată istoria economică, şi în special istoria comerțului, 
-care durează în cursul ultimelor 15 veacuri, este o epocă asemă- 
-nătoare, cu cele îixate în cursul celor 35 de veacuri ale lumilor 
vechi. | 

Numai Că, în epoca aceasta din urmă, comerțul intern, na- 
“ional, şi cel dintre popoare, internaţional, apucă drumuri nouă, 
“necunoscute în epocile trecute; iar faza 'de organizaţie econo- 
“MICĂ, la care am aiuns, este mai superioară, mai complexă, decât 
oricare din ultimele faze ale epocilor trecute. , 

In această lungă epocă a unei evoluţii economice unitare 
de aproape 15 veacuri, se pot face mai multe faze. Si trebue să 
“facem distincţiunea clară între epocă şi fază. Epoca îmbrăți- 
şează o evoluție economică întreagă, cu un început simplu, cu 
forme “intermediare, până la organizația superioară, care mâi 
apoi se distruge. Faza sau perioada este un moment în cursul u- 
nei evoluții economice. Denumirile ne sunt indiferente, dar reali- 
“tatea faptelor ne impune distincţiunea, pe care o facem; iar expu- 
nerea sistematică ne obligă să caracterizăm situaţiile deosebite 
“prin Câte o denumire. Căci ar fi o greşală, nu de nume, dar de 
“fond, dacă am vorbi de o «epocă egipteano-babiloneană> sau 
«greco-romană», tot aşă cum am vorbi de o «epocă italiană», de 
O «epocă hanseatică» sau de o «epocă spaniolă», când în reali- 
tate acestea din urmă nu Sunt decât faze, etape sau perioade, 
“ale unei epoci mai mari a istoriei comerţului popoarelor mo- 
-derne. 

Şi acum, pentrucă mai interesantă, decât toate epocile lu- 
milor vechi, este epoca istoriei comerciale a popoarelor mo- 
“derne, atenţia noastră trebue să fie îndreptată mai cu seamă 
asupra fixării fazelor principale ale epocii din urmă, nu numai 
pentru motive pedagogice; de expunere sistematică, dar pentru 
că fixarea aceasta ne va indică şi momentele de trecere dela o 
organizaţie economică mai inferioară la alta mai superioară, în 
legătură cu împrejurările politice, istorice, ale fiecărui moment. 

In orice manual de istoria comerţului veţi vedeă, pentru 
anumite timpuri, vorbindu-se de «comerțul levantului». Şi nu 
-numai în scrieri de istoria comerțului, dar chiar în tratate co- 
merciale, sau în corespondențe comerciale, mai vechi, se po- 
“meneşte de «măriuri ale levantului» sau -de «drumuri ale levan- 
tului». In însăşi privilegiile vechilor noştri domni, se vorbeşte de 
drumuri ale levantului se taxează în mod deosebit «măriuri ale 
levantului» şi a rămas multă vreme în limba “ţării numele. de 
«negustor levantin». 

Ce se înţelege prin comerţul 'levantului şi. “iormează acesta 
:0 fază în istoria comerţului modern ? 

“Comerțul tevantului însemnează comertul răsăritului, dar
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regiunile în care se face acest comerţ levantin, nu sunt aceleaşi” 
pentru toate popoarele. Pentru Românii veacului al 15-lea şi al 
16-lea, comerțul levantin eră acela făcut peste mări, adică peste 
Marea Neagră şi peste Marea Mediterană. Ținuturile locuite: 
de Români şi de alţi riverani dela Vestul Mării Negre nu erau 
socotite în raza comerţului levantin. Pentru Italienii aceloraşi 
veacuri, comerţul din toate ţinuturile din iurul Mării Negre eră 
comerţ al Levantului. 

In genere însă, se înţelege prin corherţ al Levantului, acel 
comerţ care se face în Europa răsăriteană, în ceeace se numeşte 
astăzi prin cărţi «Orient» şi în Asia toată până la India şi China. 
Mai mult încă. Numai comerţul făcut în aceste regiuni prin Ma- 
rea Neagră şi prin Marea Mediterană poartă numele de comerț: 
al Levantului propriu zis. Când mai târziu se găsesc alte căi de 
mers înspre India şi China, noţiunile se cam încurcă; drumurile: 
nu mai erau levantine, dar comerţul se făceă tot în regiunile le- 
vantine. Totuşi atât de legată eră numirea dată comerţului, de 
drumurile şi practicele comerciale tradiţionale, încât comerțul 
ce se face pe alte căi în India sau China, nu se mai numeşte al 
Levantului, ci al Indiilor Orientale, spre deosebire de alte Indii 
Occidentale, de care vom vorbi. 

De un comerţ al Levantului, indiferent dacă se humiă sau 
nu astiel, se poate vorbi din vremea Romanilor, căci numai Ro- 
manii, poporul conducător în viaţa politică şi economică a lumii 

“timpului, puteau vorbi de comerțul pe care «i, apusenii, îl făceau 
cu India răsăritului. Vechile lumi, Egiptenii, Babilonenii, Feni- 
cienii, puteau vorbi mai de grabă de un comerţ al Ponentului, 
al Europei apusane, iar nu de un comerţ al Levantului. Dela 
Romani, şi apoi în tot timpul următor, până în veacul al 16-lea,. 

în era descoperirilor geografice, India a avut un rol constant în 
comerțul mondial:.a procurat lumii cantităţi enorme de imăriuri, 
— necesare sau inutile, dar în orice caz cunoscute şi întrebuințate: 
de toate popoarele lumii, — și pentru aceste mărfuri a primit 
bani. iDar, până la descoperirile geografice dela începutul seco-. 
lului al 16-lea, nici Apusenii nu s'au stabilit în India să îacă co- 
merţ, şi nici Indienii n'au făcut vre-un comerț activ, venind cu 
mărîurile lor spre Europa. Alte popoare au făcut în toate tim- 

purile pe intermediarii, dela graniţa Indiei, până în Apusul Eu- 
ropei. 

Dar comerţul Levantului se continuă în timpul imperiului 
- bizantin, în timpul văstei stăpâniri a Arabilor, în timpul vastului 
imperiu comercial al oraşelor italiene, şi nici cu căderea aces- 
tora nu se distruge. Mai slab decât până în veacul al 16-lea, co- 
merţul Levantului se continuă şi în veacurile următoare, până 
în veacul al 19-lea. Dar în veacul al 19-lea şi în începutul vea- 
cului nostru, popoarele mari ale lumii contemporane îşi îndreaptă
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-toațe puterile spre a se împărtăşi cât mai mult din comerțul ră- 
săritului european şi al apusului asiatic; India şi China fiind a- 
cum scoase din raza comerţului făcut pe vechile drumuri ale 
“Levantului. Căci, în definitiv, care este caza primordială şi ten- 
dința ultimă a răsboiului, la care asistăm, decât întinderea stă- 
pânirii, dominaţiunii economice asupra aşă ziselor «țări nouă» 
-ale Europei de răsărit şi asupra ținuturilor din Asia, bogate odi- 
nioară, dar părăsite, neexplorate astăzi, din cauza incapacității 
“popoarelor, care trăiesc acolo. 

lată deci cât e de întinsă istoria aşă zisului comerț al Le- 
vantului; e mai întinsă decât epoca întreagă a istoriei comer- 
“ţului popoarelor moderne. Chestiunea este, dacă acest comerţ 
„al Levantului domină un anumit moment din epoca, de care ns 
ocupăm acum. hRăspunsul este afirmativ. (Comerţul Levan- 
“tului domină primele 10 secole din epoca din urmă, şi apoi. 
dăcă ne luăm după marile preocupări ale celor mai înaintate 
popoare ale Europei din secolul al 19-lea şi al 20-lea, comerţul 
Levantului domină şi ultima îază a epocii din urmă a istoriei 
comerţului internaţional. De aceste fapte trebue să ne folosira, 

“spre a face din Comerţul regiunilor, care mărginesc două con- 
tinente, Asia şi Europa, spre a face din comerțul Europei de Ră- 
sărit şi al Asiei de Apus, centrul cercetărilor noastre. 

De pe orice catedră universitară din lume, profesorul, care 
trece prin oglinda minţii lui proprii, toate faptele culese şi trans- 
mise de cei vechi sau de contemporani, îşi pune ca centru al 
preocupărilor sale ţara, în care trăeşte poporul şi neamul său. 
De pe o catedră franceză, Franţa este centrul lumii. De pe o ca- 
tedră germană, mai ales de pe o catedră germană, cu Germa- 
nia începe cultura lumii, şi tot ce se spune despre popoarels mai 
vechi, este pentru a ss găsi geneza oricărei activităţi germans; 
iar ceence se spune de popoarele contemporane, în cursul isto- 
riei poporului german, se face pentru a se stabili influenţele pri- 
mite de Germani din aîară, dar mai ales pentru a se urmări ex- 
-pansiunea şi influenţa materială sau culturală germană, peste 
granițele politice ale statelor germane. Domnilor, de pe o cate- 
dră românească, trebue să facem ca centrul al preocupărilor 
„noastre ținuturile, destul de întiiise, pe care a trăit destul de 
muite veacuri, o poporațiune românească, sau poporațiuni, din 
care S'a plămădit o națiune românească. Demnitatea şi mândria, 
pe care o inspiră unui om convingerea despre însemnătatea uni- 
versală a poporului său, a adus şi aduce întotdeauna încercă- 
rile grandioase şi faptele mari. Cu această convingere, negus- 
torul nostru spre exemplu, nu va îi un interpus al marilor între- 

“-prinderi: streine, pentru a le înlesni exploatarea bogățiilor pă- 
mântulni şi poporaţiunii noastre, ci va aveă curajul, şi va riscă, 
“să întindă braţele muncii unui popor organizat peste hotarele
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lui politice, să aducă de aiurea bogăţia şi să ducă aiurea din bo- 
găţia materială şi sufletească a neamului său. Cu această con- 
vingere, profesorul de pe o catedră nu se mulţumeşte să fie re- 
producătorul servil al gândirilor dascălilor de aiurea şi nu cade 
într'o admiraţiune plecată faţă de cutare sau cuțare persona- 
litate a altui neam, dar se lasă atras în cercetările sale ştiinţi- 
îice, de acesa ce este mai interesant pentru poporul său. In 
cât, dacă pe alte catedre se pune ca centru al cercetărilor de is- 
torie economică ținuturile, unde şi-au petrecut viaţa popoarele, 
care au făcut posibile instituţiile de învăţământ unde se predă. 
tot astfel de pe această catedră suntem îndreptățiţi să urmărim 
toată istoria comerţului universal, întrucât e în legătură cu ac- 
tivitatea comercială, ce s'a desfăşurat pe malurile Dunării şi pe 
țărmurile Mării Negre. 

Dar, Domnilor, să fie oare numai această demnitate şi 
mândrie, pe care ne-o dă convingerea despre însemnătatea in- 
ternaţională pe care a avut-o şi o va mai avea poporul nostru, să 
fie numai această demnitate şi mândrie, ce simţim şi am vrea 
să se reverse de pe orice catedră a noastră, care să ne dicteze 
obiectul principal al cercetărilor noastre ştiinţifice ? 

Socotesc că suntem mult mai îndreptăţiţi să facem din ţi- 
nuturile. numite astăzi «Orient», şi pe unde s'a pâtrscut atâta 
vreme comerţul levantin, obiectul principal al istoriei comerţu- 
lui universal, decât dacă am pune ca centru al istoriei comer- 
tului mondial: Germania, Franţa, Anglia, sau pe oricare din 
țările apusene. :Nu pentru motive Subiective, ci pentru motive 
obiective. 

In epoca istoriei comerţului popoarelor moderne, în curs 
de 10 secole, cea mai intensă activitate comercială s'a petrecut 
aici, în peninsula balcanică de azi, la nord, la răsărit şi la sud 
de Marea Neagră. Ce se petrece departe, aiurea, în Apus, stă în 
strânsă legătură cu viaţa economică şi socială răsăriteană; ac- 
tivitatea comercială a apusului influenţează în parte Răsăritul, 
dar este influenţată mult mai mult de Răsărit. In Răsărit, apar 
primele -economii naţionale unitare, în Principatele Române, în 
Ungaria, în Polonia, după cum vom aveă' ocazia să vedem. 

Dar dacă ne gândim mai departe în trecut ? Popoarele 
vechi asiatice își întind influenţa lor, de stăpânire politică mai 
ales, peste toată Europa răsăriteană, şi toată cultura grecească 
şi moştenirea ei bizantină îşi întinde razele ei în toate părţile 
Mării Negre, până departe în «Tartaria» şi în Rusia. Care ţinu- 
turi de pe pământ pot prin urmare închegă şi legă mai bine acti- 
vitatea comercială trecută, — când nevoile pedagogice ale siste- 
matizării şi ale expunerii înlănțuite, neîntrerupte, a istoriei 
comerțului universal ne-o impun, — decât Răsăritul Europei. şi 
Vestul Asiei ?
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Din secolul al 16-lea înainte, e drept, că cea mai intensă 

activitate comercială se petrece pe țărmurile Atlanticului şi din- 

colo de Atlantic, în lumea descoperită atunci. Orientul lânce- 

zeşte până în veacul al 19-lea, aşă că numai trei veacuri, cen- 

trul comerțului mondial a îost, exclusiv, în ţările Apusului. 

Dar în veacul al 19-lea şi acum, popoarele lâncezite se re- 

deşteaptă, nu mai avem, sau tindem să nu mai avem «explora-- 

tori» şi «țări de explorat». Pe piaţa comercială internaţională vin 

acum toate popoarele cu produsele ostenelilor lor şi caută toate 

să îacă un comerţ activ. Piețe internaţionale sunt acum mai 

multe, după mărîurile principale. Dacă o ţară mică, aşă cum este 

azi a noastră, are.o bogăţie mare, în cereale sau în petroleu spre 

exemplu, ea îşi negustoreşte singură aceste bogății şi poate face 

într'un moment, aici la noi, piaţa internaţională pentru aceste 

produse, aşă că astfel de pieţe nu le mai formează numai Lon- 

dra, Hamburgul sau Anversul. 

lar dacă am privi marile străduinţe ale popoarelor mo- 

derne de a domină piețele răsăritului, şi dacă am căută'cauzele 

războaielor mai nouă, am vedeă că centrul activității şi al lup- 

telor surde de stăpânire economică îl formează, în ultimul veac, 

tot răsăritul, şi deci tot de Comerţul Răsăritului putem legă în- 

treaga activitate comercială a vechilor continente. 

lată de ce, Domnilor, noi trebue să privim şirul întâmplă- 

rilor din viaţa comercială a popoarelor, aitfel de cum e privit 

de pe alte catedre. Se înțelege, că împreiurările independente de 

voinţa noastră, ne va face să nu realizăm întreg acest prograrni, 

acum, când suntem nevoiţi să acomodăm ce avem de făcut, cu 

ceeace s'a îăcut. 

E 

IT tot timpul, cât centrul comerţului universal este în păr- 

țile Europei răsăritene şi în Asia de Vest, adică în tot timpul do- 

minării comerţului LLevantului, putem distinge mai multe faze, 

după popoarele, care au ajuns să aibă un rol oarecare în comer- 

țul general. Incă din vremea existenţii imperiului roman cel 

mare, întreg, viaţa economică, politică şi socială a răsăritului 

luase o desvoltare a parte, continuând mai direct vechea viaţă 

grecească. La sfârşitul secolului al 4-lea, se face separarea po- 

Jitică a imperiului de Răsărit, de cel de Apus. In imperiul de 

Apus, în cea mai mare parte, se continuă desagregarea vieţii 

economice, până la nimicirea completă a oricărei organizaţii 

Vom vedeă mai în urmă, când şi în ce mod, se reîncepe viața 

comercială a popoarelor, care se formează în cuprimul vechiu- 

lui imperiu roman.
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In imperiul de Răsărit organizaţia economică romană nu 
se distruge. Există un centru, de unde porneşte o mișcare uni- tară; e Răsăritul. E drept, că istoria politică pură a Bizanțului 
ne dă o imagine falsă a întinderii organizaţiei economice, pă- 
strată din vremea Romanilor. Toată viaţa economică mai des- 
voltată se rezumă în Bizanţ, şi în parte în lumea grecească îm- prejmuitoare. In provinciile mai depărtate, din spre Nord, deşi 
Sub stăpânirea nominală bizantină, se distruge de îndată orga- 
nizaţia romană, şi popoarele, care se formează, din amestecul 
noilor veniţi, cu locuitorii băştinaşi, îşi încep dela capăt viaţa 
lor, ca şi popoarele de pe coprinSul fostului imperiu roman a- 
pusan. 

Numai Bizanțul singur şi câteva alte oraşe greceşti, — nu 
brovinciile Bizanțului, — continuă să fie centrul de atracţie a! 
comercianților timpului. Câtăva vreme, Bizanțul nu a fost numai 
un loc de schimb al măriurilor streine. Erâ şi un centru indu- 
strial şi trimeteă mărîuri proprii spre Asia, dar mai ales în Apu- 
sul Europei. Renumite în lumea întreagă erau stofele de mătase, 
făcute din mătasa adusă din China, până ce pe la jumătatea se- 
colului al 6-lea se introduce cultura viermilor de mătase şi la 
Constantinopol. După câtva timp, dela un comerț activ al Gre- 
cilor bizantini, Bizanțul trece la un comerţ pasiv, devine numai 
locul de întâlnire al streinilor, cari schimbau mărfurile aduse 
din toate părţile lumii. De prin secolul al 6-lea chiar, comerţul 
spre Nord cade în mâna Avarilor. Din secolul al 9—11-lea, inter- 
mediarii sunt Bulgarii. Jar în secolul al 11-lea şi al 12-lea, inter- 
mediarii sunt Ungurii. Spre Nord-Est, tot comerțul e în mâna 
Ruşilor, de prin veacul al 10-lea. Spre Sud, spre Asia şi Africa, 
schimbul măriurilor îl îac de prin secolul al 8-lea Arabii şi tot 
odată cu ei unele oraşe italiene. Incât, putem să ne întrebăm cu 
drept cuvânt, ce mai rămâne de prin Secolul al 8-lea. care să 
poarte numeie de comerț bizantin. Prin urmare, această fază 
de preponderență a comerțului bizantin nu durează decât 3 sau 
4 veacuri, deşi despre un imperiu bizantin se vorbeşte până în 
veacul al 15-lea, adică timp de 10 veacuri. | 

IDe prin secolul al 7-lea, se pune în istoria comerțului o îază 
u comerţului arab; uriii îi zic chiar epocă. Cred că nu e drept. 
O stăpânire politică întinsă au avut Arabii, deşi în scurtă vrame 
fărămițită, dar vre-o organizaţie sau stăpânire economică a lor, 
niciodată. In anumite părți, pe care le-au cucerit, au împiedecat 
pe alţii, ca pe Greci sau Italieni, să mai îacă vre-un comerţ. În 
alte părți, cum e spre exemplu, prin regiunile Caspicei şi prin 
Rusia, unde s'au găsit monezi arabe, până spre Scandinavia, 
au făcut şi Arabii comerţ. In sfârşit, în alte părti, ca în Africa 
de Nord, au lăsat să se continue viaţa economică, primind la ei 
pe Italieni să îacă negoţ. Dar când este timpul propriu al comer-



26 

țului Arab, când Arabii să fi avut ei întâietatea comerţului în 
lume? In secolul al 9-lea începe activitatea comercială a lialie- 
nilor, şi dacă pe Grecii din Bizanţ îi înlocuesc Italienii, Bizanțul 
nu-şi pierde deloc întâietatea în comerţul universal, ca să facă 
loc unei întâietăți arabe. Prin urmare, o perioadă arabă în isto- 
ria comerțului mondial nu există, iar de comerţul arab vorbim 
cu ocazia comerțului Bizanțului, sau al oraşelor italiene. 

Succesiunea Bizanțului o iau prin urmare oraşele italiene. 
e când ? 
Comerţ pe Adriatica făceă Veneţia de mult. În secolul 

al 8-lea, poate în acelaş timp cu Amalfitanii, ajunseseră până la 
Constantinopol, pentru că pe vremea lui Carol cel Mare, senio- 
rii longobarzi, care l-au întâmpinat la Pavia, erau îmbrăcaţi în 
haine de mătase aduse de Veneţieni «de peste mare», cum s2 
exprimă cronicarul călugăr Saint Gall. In Africa începuse Pisa 
relaţii comerciale cu prinții Arabi, de prin secolul al 10-lea. Dar 
despre o stabilire sigură a Veneţienilor la Constantinopol, cu îa- 
voruri şi concesiuni dela împărații bizantini, se ştie precis de: 
prin veacul al 11-lea şi al 12-lea. Şi din acest fimp oraşele ita- 
liene sunt conducătoarele comerțului universal, după ce multă 
vreme îl împărțiseră cu Bizantinii Sau cu clienţii Bizanțului. 

“ Timpul dominării comerţului bizantin de către Italieni este, 
dacă nu cel mai lung, dar cel mai strălucit din toată istoria co- 
merțului levantin. lialienii stabielsc cel dintâi imperialism econo- 
mic, întins în toată lumea cunoscută pe atunci. Ei sunt elementele: 
de legătură ale tuturor popoarelor lumii, ei cumpără dela toată 
lumea şi furnizează pe toată lumea. Nu găsim în istoria univer- 
sală de până atunci exemple de o activitate comercială mai in- 
tensă decât a Italienilor din a! 13—15-lea veac. În Africa de 
Nord aveau numeroase oraşe proprii şi în mai toate celelalte 
oraşe aveau fondac-urile lor. Alexandria Egiptului eră reînviată 
prin activitatea lor. In toată peninsula balcanică devin, de prin 
secolul al 12-lea, dar mai ales în al 13-lea, stăpânitorii exclusivi 
al comerțului. Până la Principatele Române spre Nord se întinde 

zona lor comercială, iar dinspre Apus, dela Veneţia şi Ragusa, 
pătrundeau negustorii italieni, pe alte drumuri, spre Germanii 
răsăriteni şi spre Unguri. La Nordul Mării Negre fundaseră ora- 
şe cu importanță comercială internaţională. In Sudul Mării Ne- 
gre, în toate oraşele de pe țărm şi departe în interiorul Asiei 
Mici, aveau colonii statornice, conduse de metropolele din Italia.. 
La Răsăritul Mării Negre, prin ţinuturile tătăreşti din Rusia şi 
-mai departe prin regiunile din iurul Mării Caspice, treceau dru- 

murile mari comerciale, care duceau spre China şi spre India, 
trecând prin locuri pustii sau sălbatice astăzi, dar care aveau 
atunci centre de zeci şi chiar sute de mii de locuitori. Capetele 
acestor drumuri se terminau la Peking în China, la târgul ves--
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tit dela Cambai în India şi la bogatul oraș Ormuz dela Golful Persic. Prin toate oraşele mai mari, pe unde treceau aceste dru- muri, Italienii aveau aşezămintele lor comerciale. Şi tot aşă de- departe se întindeă activitatea lor comercială în centrul şi spre Vestul Europei până la Ocean. 
Alături de perioada italiană se pune de obicei perioada han- seatică, adică a acelor oraşe germane, unite în asociaţia, care: s'a numit hkansă. Aceste oraşe joacă un rol mare în istoria co-. merțului universal, dar nu domină singure nici un moment al acestei istorii. Când Hansa se formează, în a doua jumătate a secolului al 13-lea, oraşele italiene aveau de mult dominaţia asu- pra comerțului mondial. lar când centrul comerțului lumii se mută pe ţărmul Atlanticului, decadența şi ruina oraşelor han- seatice se iveşte în acelaş timp cu decadenţa oraşelor italiene. 
In afară de aceasta, teritoriile, pe care se petrece comer. tul hanseatic sunt foarte restrânse. Nici chiar oraşele germane: nu Sunt toate cuprinse în hansă; oraşele din centrul şi sudul Germaniei erau izolate şi intrau în zona şi sub influența comer- cială a Italienilor. Iar în afară de ținuturile germane, Hanseaţii 

erau concuraţi de Italieni în Flandra şi în Anglia, dominau sin- 
guri în Scandinavia până la o vreme, şi ajungeau cu multe greu- 
tăți până la marele târg dela Novgorood în Rusia şi printr'un- 
drum mai secundar al lor atingeau Polonia şi Nordul Moldovei, îndreptându-se spre Kafta. Dar comerţul pe acest din urmă 
drum nu mai eră în mâinile Hanseaţilor. Aşă că, dominând un 
teritoriu restrâns şi fără să aibă preponderență exclusivă în co- 
merțul mondial, întrun moment oarecare, comerțul Hansei 
nu poate formă o perioadă proprie în istoria comerțului uni-- 
versal al popoarelor moderne. Despre comerțul Hansei se va 
vorbi cu ocazia expunerii activităţii comerciale din perioada 
italiană. 

De altfel în evoluţia economică, Hanseaţii nu au adus ni- 
mic nou; ba încă nici nu au putut să-şi însuşiască toate crea-. 
tiunile Italienilor contemporani, în special nu şi-au putut însuşi; 
până la distrugerea Hansei, instituţiile de credit, create de Ita- 
lieni, în această vreme. Dar deosebirea între comerţul Hansei 
germane şi acel al oraşelor italiene e mult mai mare; Hanseaţii 
fac un comerţ de intermediari, Italienii dau lumii, din munca lor, 
cele mai superioare mărfuri ale vremii. Şi cu aceasta trecem la: 

-0 altă ordine de idei. 
O industrie proprie creatoare, în cursul acelor 10 veacuiri,. 

de pe la al 5-lea până la al 16-lea, n'au avut nici Arabii şi nici 
Hanseaţii. Hanseaţii mau avut nici un fel de industrie; ei au 
schimbat numai mărîurile altora. lar Arabii, unde au avut o in-- dustrie, ca în Bagdat, n'a fost a lor, căci ei n'au făcut decât să 
împrumute şi să continue -resturile unor munci mai vechi, din



28 
    

acele locuri. In alte locuri, unde au favorizat o desvoltare indu- 
strială, ca în Spania, industria n'a mai fost a lor, ci a popoarelor 
care se năşteau sub stăpânirea lor. O civilizaţie şi o cultură 
proprie a Hanseaţilor n'a existat, după cum nu s'a născut nici 
odată vre-o cultură la un popor de intermediari şi simpli Spe- 
culanți. lar Arabii nu au avut, decât o civilizaţie şi o cultură de 
împrumut, fie că au moştenit-o dela popoarele cu un trecut mai 
strălucii şi pe care le-au cucerit, fie că au imitat-o dela contem- 
porani. Arabii au avut matematicieni şi astronomi; dar matema- 
tica şi astronomia au moştenit-o dela Grecii cei vechi. Arta 
arabă, este imitație bizantină. Şi-au însuşit însă cultura altora: 
au avut istorici de seamă, fără să îi trecut de stadiul povesti- 
toriior, au avut economişti şi financiari. | 

O civilizaţie proprie au însă în această vreme Bizantinii 
şi apoi Italienii. 

La Constantinopol se îundase o universitate încă dela 425 
de către Teodosiu al II-lea şi îşi ajunsese apogeul prin secolul a! 
11-lea şi al 12-lea. Dar toată creaţia spiritului bizantin s'a măr- 
ginit la îrământarea ideilor teologice. Câţiva istorici de seamă, 
aparţinând familiilor împărăteşti, cum a fost Constantin VII-lea 
Porfirogenitul şi Ana Comnena, ne-au transmis aproape toate 
ştirile privitoare la viaţa imperiului bizantin. O creaţie proprie 
au făcui Bizantinii în artă, în special în arhitectură. Arabii din 
Damasc şi Cordova imită arhitectura bizantină. Bisericele ru- 
seşti de atunci şi de mai târziu, precum şi cele mai însemnate 
din bisericile şi mânăstirile noastre sunt imitații de artă bizan- 
tină. 

Dar toată această cultură bizantină nici nu se poate com- 
pară cu crațiunile artistice şi literare ale italienilor. Aici avem 
cea mai potrivita ocaziune să arătăm, câf de strânsă legătură 
este între desvoltarea economică şi desvoltarea culturală a unui 
popor. ltalienii aiunseseră de prin veacul al 13-lea până la a! 
16-lea, la cea mai mare prosperitate economică. Oraşele ita- 
liene aveau sute de mii de locuitori, şi în ele se acumulau bo- 
găţii venite din toate părțile lumii. Am citat într'una din lucră- 
rile mele, cuvintele dogelui Veneţiei, Mocenigo, adresate con- 
cetăţenilor săi, şi e necesar să le repet acum: «Voi sunteţi aceia, 
cărora tot pământul şi toate mările le stau deschise. Sunteţi 
artera tuturor bogățiilor. Voi aprovizionaţi lumea întreagă. Tot 
universul se interesează de prosperitatea voastră. Tot aurul din 
lume vine la voi». 

Aceste cuvinte se potrivesc şi pentru Florez:a. şi pentru 
Genua, şi pentru multe alte oraşe din aceiaşi vreme. 

Din această bogăţie, care nu eră numai o bogăţie de inter- 
mediari, ci se bază pe o producţie industrială superioară, din
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această bogăţie materială se naşte o bogăţie sufletească, se naşte 
o eră de creaţiuni artistice, cu care numai vechia artă grecească 
se boate compară. incepând din secolul al 13-lea şi până la siâr- 
şitul secolului al 16-lea, se întinde seria marilor poeţi şi literați, 
ca Dante, Petrarca, Bocaccio, mai apoi Ariosto şi Machivelli, 
seria marilor arhitecţi, ca Brunelesco, Alberti; seria marilor 
sculptori, ca Ghilberti şi Michel Angelo; seria nemuritorilor: 
pictori, ca Boficelli, Belini, mai apoi Leonardo da Vinci, Ra-. 
phael, Corregio şi Titian. Când ştim că celebrii pictori, Belini 
şi Titian, erau de formă, funcționari în vestita casă de negoţ a 
Germanilor în Veneţia, în fondaco dei tedeschi, numai spre a [i 
se face posibilă libertatea spiritului în creaţiunile lor artistice, 
vedem cât de directă este uneori legătura între desvoltarea eco- 
nomică şi cea culturală. Şi dacă urmărim această paralelă între- 
desvoltarea economică şi culturală a Italienilor în Speciul, nu 
înțelegem cum pot unii să separe aceste două elemente ale ridi- 
căii unui popor şi să creadă că poate luă avânt Spiritul creator 
al unui neam, câtă vreme nu s'a consolidat o bună stare mate- 
rială. D-lor, negustorul, industriaşul şi agricultorul, prin mo- 
destele lor silinți de fiecare zi, contribuesc în continuu la des- 
voltarea integrală a poporului lor. 

Cu veacul ai 16-lea, centrul comerţului universal se schim- 
bă. Cele 2 fapte istorice, atât de cunoscute, întinderea stăpânirii 
turceşti în Răsărit şi descoperirta unor căi noui.spre India, pre-. 
cum Şi descoperirea Americii, au adus în fruntea comerţului. 
mondial, ţările din Apusul Europei. Comerţul răsăritean se dis-. 
truge, însemnătatea economică a Italienilor scade şi cu ea se 
duc timpurile de glorie ale civilizaţiei italiene, căci, după vea- 
cul al 16-lea, nu mai întâlnim artişti italieni cu însemnătate. 
universală. 

In Apus, în curs de 3 secole, întâietatea comercială o au. 
rând pe rând, mai toate ţările riverane, formând fiecare câte O: 
perioadă în istoria comerțului mai nou. Ne mărginim să Carac-. 
ierizăm, Cât se poate de scurt, aceste perioade, pentru că ele 
vor îormă, în restul prelegerilor, obiectul special al preocupări- - 
lor noastre, şi voim aveă prin urmare ocaziunea să expunem tot 
ce socotim necesar. Acum dăm numai firul conducător. 

De marile descoperiri dela sfârşitul secolului al 15-lea. 
profită, într'o parte Portugezii şi în altă parte Spâniolii. Portu-: 
gezii îşi întind stăpânirea pe insulele de pe ţărmul de vest Şi est 
al Africei, dar cu îngriiire specială, peste insulele din oceanul - 
Indian, peste unele părţi din India, peste mare parte din insulele | 
Oceaniei, până ce dau de Spaniolii, care veniseră din cealaltă . 
direcţie. Spaniolii îşi întind stăpânirea peste o mare parte din. 
America de Sud, începând cu Antilele, şi vin prin Pacific, până 
la insulele Moluce, unde se ciocniseră cu Portugezii, şi încearcă
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“să rezolve diferendul prin o interpretare a unei hotărîri a papei, 
care vreă să împartă lumea numai între Spanioli şi Portughezi. 

Produse noui şi bogății necunoscute se aduc acum, pe dru- 
muri noui, la Lisabona şi în porturile spaniole. E o bogăţie spo- 
radică şi pierdută numai decât, din cauza unei politici comer- 
«ciale dezastroase, dar e o bogăție, care dă un avânt vieţii eco- 
nomice spaniole şi portugheze şi le ridică în fruntea popoarelor 
lumii, formând în istoria comerțului perioada spaniolă şi portu- 
gheză. 

Să accentuăm aici, numai una din urmările avântului eco- 
nomic spaniol şi portugez, pentru a documentă şi mai complet 
raporturile stabilite mai sus. Nici odată în istoria lor, Spaniolii 
şi Portugezii nu s'au ridicat la o cultură mai înaltă, decât în 
veacul al 16-lea, spre sfârşit şi la începutul veacului al 17-lea, 
adică tocmai în timpul şi imediat după marea desvoltare econo- 
mică a lor. La sfârşitul secolului al 16-lea şi la începutul celui de 
al 17-lea trăesc marii poeţi şi dramaturgi spanioli, cu renume 
universal, cum sunt Cervantes, Lope de Vega, Calderon della 
Barca; precum şi pictorii celebrii: Velasquez şi mai ales Murilo. 
lar marele poet al Portugaliei, Camo&ns, trăeşte şi moare în 
Goa, centrul posesiunilor portugeze din India. 

Nici un veac n'a ţinut era de mărire economică a Spanioli- 
lor şi Portugezilor. Cu veacul a 17-lea iau conducerea comer- 
tului universal, Olandezii, cari işi întemeiază un imperiu colo- 
nial, pe ruinele imperiului colonial al Portugezilor, şi fac centrul 
posesiunilor lor întinse şi bine organizate în Batavia din insula 
lava. Ei sunt cari introduc cele mai moderne procedes de schimb 
Şi inaugurează o politică comercială, care a fost imitată şi încă 
n'a dispărut complet din uzurile popoarelor de astăzi. In secolul 
al 17-lea, Olanda e cea mai bogată ţară din lume, cea mai bine 
organizată şi cea mai liberală. In secolul al 17-lea, Olanda cea 
mică aveă 5 Universităţi, la care veniau studenţi din toate ţările 
dimprejur. In acest timp, se ivesc marii artişti creatori ai şcoalei 
olandeze în pictură în special, dintre cari ajung renume uni- 
versal: Rubens şi Rembrandt. | 

Olanda e rivalizată şi apoi înlocuită din rolul conducător 
în comerţul universa!, nu din cauza greşelelor ei politice, dar 
din cauza luptelor, ce trebuiă să ducă împotriva altor naţiuni 
mult mai mari. Cu secolul al 17-lea se termină era olandeză. 

Secolul al 18-lea e dominat de lupta de întâietate între- 
Franţa şi Anglia, care începuseră să rivalizeze Olanda încă din 
cursul secolului al 17-lea. In cursul secolului al 18-lea, ambele 
au roiul conducător şi nici Olanda nu este exclusă cu totul. Dar 
secolul al 18-lea se sfârşeşte cu epuizarea și înfrângerea Franții 
“şi consolidarea imperiului colonial al Angliei. 

In a 2-a jumătate a secolului al 19-lea, Franţa trece pe al
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2-lea plan în comerţul mondial şi în locul ei se ridică Germania. 
Incât, sfârşitul secolului al 19-lea şi începutul celui de al 20-ea 
este dominat de uptă grandioasă pentru supremaţia comercială 
în lume a Angliei şi Germaniei. Problemele vieţii comerciale con- 
temporane sunt însă mult mai vaste, pentru a le rezumă în ex- 
presia de: «perioadă de supremație anglo-germană», Sau cum 
se zice de unii anglo-germano-americană. Despre ele vom vorbi, 
la locul cuvenit, în prelegerile viitoare. 
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